



获奖者合影。

身残志坚勇逐梦 扶残助残显大爱 ——内蒙古自治区自强模范暨助残先进表彰大会召开



内蒙古自治区残疾人联合会党组书记、理事长佟国清报告表彰情况。



王润分享特教工作点滴。



李云鹏分享创业故事。



参会人员认真聆听。

(本版图片由内蒙古自治区残疾人联合会提供)

12月25日,内蒙古自治区自强模范暨助残先进表彰大会在呼和浩特市召开。来自全区各盟市的残疾人代表、助残先进代表、残疾人工作者及社会各界人士齐聚内蒙古人民会堂,共同见证这一温暖而庄严的时刻。

时代舞台绽放生命光彩

本次大会是在奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章的关键时期召开的一次重要会议。大会全面总结了“十四五”以来内蒙古残疾人事业发展成就,表彰先进典型,部署新时代残疾人工作重点任

务。内蒙古自治区党委、政府相关领导同志出席大会并为获奖代表颁奖,充分体现了内蒙古自治区党委、政府对残疾人事业的高度重视和对残疾人群体的深切关怀。

残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分。党的十八大以来,内蒙古自治区党委、政府始终坚持以人民为中心的发展思想,将残疾人事业纳入经济社会发展总体规划,不断完善残疾人社会

保障制度和关爱服务体系,全区残疾人获得感、幸福感、安全感持续提升。此次表彰大会的召开,正是对全区残疾人事业发展成果的一次集中检阅,也是对新时代残疾人奋斗精神的一次崇高礼赞。

荣耀时刻见证奋斗足迹

上午10时,大会在庄严的国歌声中开幕。自治区残疾人联合会党组书记、理事长佟国清首先报告了第七次全国及全区自强模范暨助残先进评选表彰工作的有关情况。本次评选表彰工作经自治区功勋荣誉表彰工作领导小组批准,自2025年5月启动以来,严格遵循公开、公平、公正和自下而上、逐级审核、民主择优的原则,经过层层推荐、严格审核、社会公示等程序,最终产生

的表彰名单具有广泛的代表性、先进性和时代性,每一个名字背后都承载着动人的故事和可贵的精神。

随后,内蒙古自治区人力资源和社会保障厅党组书记、厅长翟瑛琨宣读了《内蒙古自治区人民政府关于表彰全区自强模范暨助残先进的决定》。决定指出,为表彰先进、树立典型,进一步激发广大残疾人的自强精神和全社会扶残助残热情,自治区政府决定授予李云鹏

等40名同志“全区自强模范”荣誉称号;授予呼伦贝尔市鄂温克族自治旗残联等30个单位“全区残疾人工作先进单位”荣誉称号;授予崔朝霞等30名同志“全区残疾人工作先进个人”荣誉称号。

熠熠生辉的奖章,承载着沉甸甸的荣誉;鲜红的证书,印证着不懈的奋斗。这一刻,会场内快门声此起彼伏,镜头记录下了一张张坚毅的面孔和一

自强之声叩击心灵深处

在代表发言环节,两位获奖者的真挚分享将大会推向了高潮。自强模范、通辽市扎鲁特旗李云鹏盲人医疗按摩所负责人李云鹏,以沉稳有力的声音讲述了自己从绝望走向新生的历程。“当我失去视力,感觉整个世界都关闭了大门,是残联的同志鼓励我:‘眼睛看不见了,但手还在,心还亮,去学按摩吧,这是一条路。’这句话点燃了他内心的火种。”

学习之路异常艰辛。从在特殊教育学校磨破手指学习盲文,到在推拿

学校反复触摸练习上千遍掌握穴位,他始终铭记:“这是党和政府为我们铺的路,是一条光明之路。”2009年,在当地残联帮扶下,他的盲人医疗按摩所在扎鲁特旗开业。凭借“以诚待人、以技服人”的信念,他从创业初期的门庭冷落,到如今累计服务患者数万人次,还带出了十几名徒弟。更让他欣慰的是,儿子受其影响考入北京中医药大学。“从被帮扶者到帮助他人,我深切体会到,残疾人不仅能自立,更能为社会创造价值。”李云鹏的

发言掷地有声。

包头市社会福利院特殊教育学校副主任王润分享了特教工作的感人点滴。“我们面对的,是一群‘来自星星的孩子’和折翼的天使。”她讲述了一个自闭症儿童的故事:孩子入院后3个月只肯蜷缩在衣柜里,老师每天通过缝隙喂饭、说话,直到有一天孩子伸出手轻轻摸了摸老师的脸颊。“那一刻,老师泪如雨下,我们知道孩子的心门打开了一条缝。”还有一个脑瘫患儿,在老师长期陪伴下,从站起来都困难到

第一次自己挪步到窗边,看着树叶说出了完整的句子:“老师,你看,树叶在跳舞,好美。”

“每一个微小的进步,都是生命的奇迹;每一声模糊的呼唤,都是爱与专业的回响。”王润声音哽咽,“我们做的,不过是让这些特别的生命被看见、被理解、被温柔以待。”她的讲述让现场许多人潸然泪下,持久而热烈的掌声既是特教工作者的礼赞,也表达了全社会对特殊群体始终如一的关爱。

凝心聚力绘就美好蓝图

表彰大会展望了“十五五”时期内蒙古自治区残疾人事业面临的新形势、新任务。会议指出,当前内蒙古正处在推动高质量发展、全面建设现代化的关键时期,这为残疾人平等参与社会生活、共享发展成果创造了更为有利的条件,也为残疾人施展才华、实现梦想提

供了广阔舞台。

会议强调,要把牢正确方向,毫不动摇坚持党的领导,持之以恒加强思想政治引领;要坚持弱有所扶,完善社会保障,加强关爱服务,保障平等权利;要激励自立自强,发挥残疾人主体作用,促进残疾人就业创业,营造扶残助残良

好氛围;要凝聚各方合力,共同为残疾人撑起一片希望的蓝天,在全社会形成自强与助残相互促进、相得益彰的生动局面。

会议要求,全区各级各部门要切实将残疾人工作摆在重要位置,将大爱精神转化为具体行动和实际成

扬帆启航续写温暖篇章

大会在雄壮昂扬的进行曲中落下帷幕。走出会场的代表们依然沉浸在激动与振奋之中,大家纷纷表示,这次大会不仅是一次表彰会,更是一次动员会、鼓劲会。

呼和浩特市新城区残联党组书记、理事长李润表示:“我们将迅速传达学

习大会精神,以更加有力的举措完善本地区残疾人服务体系,特别是要在促进残疾人高质量就业上下功夫。”兴安盟残疾人就业服务中心主任吕伟伟说:“王润老师的故事让我深受感动。我们要学习这种专业精神和奉献情怀,把助残服务做得更精细、更暖心。”锡林郭勒

盟西乌珠穆沁旗索伦嘎服装工艺品加工店负责人阿拉坦图雅表示,这次大会让她倍感振奋,她坚信,美好生活要靠双手创造,只要坚定信念、努力奋斗,前路一定充满希望。

冬日的阳光暖照耀着大地,也照亮了前行的道路。这次大会凝聚的共

识、弘扬的精神、部署的任务,必将化作推动内蒙古残疾人事业高质量发展的强大动力。全区广大残疾兄弟姐妹必将与各族人民群众携手并肩,在推进中国式现代化内蒙古建设的壮阔征程中,共创共享更加幸福美好的未来。

(郭伟伟)